

微光聚星河 文明新南阳

文明新风,润物无声。南阳市“青春护航”志愿服务团成立以来公益宣讲过百场——

星星之火点亮文明之光

本报记者 李金玺

用身边人讲身边事,以身边事教身边人。自2024年9月成立以来,南阳市“青春护航”志愿服务团,在不到半年的时间里开展各种公益宣讲活动100余场,在城市的一处处“小阵地”,不断释放出“大能量”,点亮了城市的文明之光,为经济社会高质量发展提供强大的精神动力和智力支持。

为青少年成长护航

在成长的旅程中,未成年人就像娇嫩的花朵,需要精心呵护。保护青少年健康成长,是全社会共同关注的话题。

作为团市委牵头组建,由来自社会各界热心青少年公益事业、具备相应专业知识、具有良好实践经验的志愿者和志愿团体自愿加入组成的公益性志愿服务组织,“青春护航”志愿服务团一直扎根一线,用心用情守护青少年健康成长。

护航”志愿服务团的公益宣讲受到了该校师生的热烈欢迎。公益宣讲师、南阳市心理咨询师协会秘书长李海霞以“家校巧沟通,携手共成长”为主题,从家校沟通的重要性、基本原则、沟通技巧三个维度展开深入阐述,为家校合力共育明确了方向,并给出了切实可行的具体建议。

“学校作为知识的殿堂,为孩子搭建了系统学习的平台;家庭则如温暖的港湾,给予孩子情感滋养与品德塑造。只有两者紧密配合,形成强大的教育合力,才能全方位助力他们在学业、品德、心理等各个方面健康发展。”李海霞告诉记者,成为志愿服务团的一名公益宣讲师,自己十分荣幸,希望通过自己的努力,为孩子健康成长贡献自己的光和热。

宣讲党的好声音

在新野县,“青春护航”志愿服务团举办了学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲培训会。宣讲师裴先

东从“全会议题确定、决定主要内容、完善市场经济基础制度、深化人才发展体制机制改革、持续深化国防和军队改革”等五个方面,在场的青年干部讲了一堂高质量的专题辅导课。

宣讲会后,广大青年干部表示,此次宣讲具有很强的理论性、针对性和实践性,对准确理解把握党的二十届三中全会精神具有十分重要的指导作用,激励大家牢记嘱托、凝心聚力,为经济社会跨越发展谱写新的篇章。

让党的创新理论落地生根、深入人心,需要更加注重把准基层群众的关切点,抓住社会发展的关键点。进企业、进农村、进社区、进学校、进公园……为了让党的政策精神更加入脑入心,“青春护航”志愿服务团不断改进宣讲方式,以点带面、由浅入深,力求内容生动形象、贴近生活,让宣讲讲热气、接地气、聚人气。

城市遍开文明花

从青少年心理健康到预防青少

年违法犯罪;从党的创新理论宣讲到学习道德模范弘扬正能量;从非遗传承到文明礼仪宣讲……南阳市“青春护航”志愿服务团的成员们一直在默默奉献自己的力量。

“进社区、进校园开展公益宣讲课,传播社会正能量,让更多的孩子受到爱和感恩教育,让小家庭越来越好,城市的发展才能日新月异。”“青春护航”志愿服务团宣讲师白银明告诉记者,加入志愿服务团,成为一名光荣的公益宣讲师,感觉自己责任重大,希望通过自己和同事们的努力,让文明之花开遍南阳。

汇聚星星之火,让文明之光更加耀眼。“青春护航”志愿服务团团长包万赋告诉记者,志愿服务团现有志愿者800多人,开展各类活动过百场,受众1万余人,受到了社会各界的广泛好评。“志愿服务团将继续面对青少年、学生家长和社区群众,积极开展形式多样、贴近青少年的各类宣讲服务,奏响文明南阳最强音。”包万赋表示。②6

20余年,她不离不弃照顾瘫痪丈夫,柔弱双肩挑起家庭重担,内乡王小女——

用爱坚守,平凡中绽放光芒

本报记者 李金玺

在岁月的长河里,总有一些寻常的身影,凭借善良与坚韧,在平凡中散发出最耀眼的光芒。内乡赤眉东北川的小山村里,就有这样一位女性——王小女,她是第九届河南省道德模范。20余年来,面对高位截瘫的丈夫,她不离不弃,用柔弱双肩挑起家庭的重担,演绎了一段相濡以沫的爱情佳话。

王小女与丈夫马亚波本是一对普通的农家夫妻,同村的他们青梅竹马,婚后生活幸福美满,还迎来了爱情的结晶。靠着勤劳的双手,小日子过得有滋有味,两人对未来满是憧憬。

天有不测风云,1998年12月的一个深夜,一场意外的车祸让这个家

庭坠入深渊。马亚波胸椎六、七节骨折,引发高位截瘫,多家医院都拒绝做深入治疗。那时王小女年仅26岁,儿子还不到3岁。面对这突如其来的变故,丈夫为不拖累妻子,曾想轻生,好在王小女及时发现制止。她坚定地说:“你是家里的主心骨,有你有才有家,我会照顾你一辈子。”正是王小女的坚持,才使丈夫放弃了轻生的念头。

王小女深知,这个家绝不能散。从此,她用柔弱双肩扛起了家庭的重担。瘫痪的丈夫胸口以下毫无知觉,生活完全不能自理,需要24小时悉心照料。王小女毫无怨言,自学护理知识和技能。每天清晨,她总是第一个起床,为丈夫擦洗身体、换上干净衣物,小心地帮他翻身、按摩,防止长期卧床生褥疮,每一个动作都满是温柔

与耐心,眼神中也始终饱含对丈夫的关爱。

除了照顾丈夫,她还要操持家务,照顾孩子,成为家庭的经济支柱。为了增加收入,她精心经营着十几亩油桃,还学会了开三轮车、为果树修枝打药……男人的活,王小女干得并不比男人差,每年她家的油桃都长势喜人,结出累累硕果。在她的言传身教下,儿子从小懂事,放学就主动帮妈妈干活,照顾爸爸和爷爷。如今,儿子已长大成人外出就业,帮妈妈分担家庭负担。

在王小女的悉心照料与鼓励下,瘫痪多年的丈夫逐渐有了变化。马亚波身体长胖了,精神也走出低谷,对生活充满感激与珍惜。他常说:“我觉得自己是世界上最幸福的人,因为我有这么善良、坚强、无私的妻子。”生活

中,他还主动从网上搜集油桃新品种、病虫害防治新招等信息,给妻子出谋划策。2013年起,夫妻俩尝试到山里收奇石做造型卖给游客,几年下来,结识了不少老顾客,也多了一份收入。

王小女的事迹在村里传开后,村民们深受感动,对她赞不绝口,一些年轻人更是以她为榜样,珍惜家庭、勇担责任。她的事迹也引起社会各界关注,大家纷纷伸出援手,她的故事被广泛传颂,激励着更多人关爱他人、奉献社会。

20多年来,王小女用行动诠释了爱与责任,夫妻两个携手相守,乐观面对生活中的困难,铸就了一段传奇爱情故事。面对未来,王小女满怀信心与希望。她明白生活之路漫长,挑战不断,但她坚信只要坚持,就没有克服不了的困难。②6

市委市政府督查局举办专题培训会

数智赋能 智慧督查

本报讯(通讯员苏艳艳)

为深入推进DeepSeek在督查工作中的深度应用,提高督查工作数字化、智能化水平,2月27日下午,市委市政府督查局组织开展DeepSeek应用专题培训会,邀请市政务大数据中心高级工程师魏源峰授课。培训会以视频形式召开,机关全体班子成员、各科室(中心)全体人员参加。

培训会上,魏源峰重点围绕DeepSeek的发展历程与成就、模型技术原理、对政府部门带来的改革、产生的巨大影响和未来趋势,以及公职人员如何正确运用等方面,进行了系统、深入的讲解,并运用生动翔实的案例,现场演示了DeepSeek大模型在辅助办公、人工智能热线、民生政策解读、业务办理等具体场景中的

实用功能,拓宽了机关干部的科技视野和工作思路,提升了大家对DeepSeek在督查领域应用的认知和实践能力。

大家纷纷表示,此次培训主题鲜明、贴近实际,深刻感受到了DeepSeek的便捷性和高效性,今后将有效发挥人工智能技术作用,为提升督查质效、助力决策落实赋能添智。

市委市政府督查局将以本次培训为契机,把所学所悟转化为工作成果,紧扣“建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌”发展总目标,抓住机遇,主动作为,勇开新局,加快DeepSeek等人工智能技术的创新应用,不断提升智慧督查建设水平,为谱写中国式现代化建设南阳实践新篇章贡献督查力量。②6

林业技术专家走进田间地头

助农增收致富忙

本报讯(记者周梦 通讯员杜丰)

“专家一讲解,就知道接下来该怎么干了。”2月26日,在南召县阳镇唐庄村,40余名种植桃树的种植户在听完该县林业技术专家对春季桃树管理技术要点的专题讲解后,连连感叹道。

当天下午,南召县林业局林业发展服务中心的专家和专业技术人员,专程到该县阳镇唐庄村,针对该村广泛种植桃树的特点,紧抓春季林木管理养护重点,开展专题讲座,强调修剪、施肥、病虫害防治等果树管理的关键环节,并推广了一些先进的经济林种植技术和新品种。

据悉,南召县林业局林业发展服务中心作为该县林业发展服务部门,紧抓春季经济林技术指导,组织了一支由经验丰富的林业专家和专业技术人员组成的指导团队,深入该县各乡镇田间地头,与种植户面对面交流,了解他们的实际需求和困难。

在工作中,指导团队根据各乡镇实际情况,加强与辛夷、桃树、梨树等为主的春季春季技术指导,创新服务模式,通过现场示范、技术讲座等形式,将科学种植理念和技术传授给种植户,当好“林保姆”,为广大种植户提供更加全面、优质的服务,助力广大种植户增产增收。②6

高新区:

点燃澎湃引擎 隆起产业高地

(上接01版)应急电源车、餐饮车等各种特种汽车一字摆开,去年实现产值1.3亿元……企业负责人说,公司依托自身建成的省工程技术研究中心,将科技创新的“关键变量”加快转化为新质生产力的“最大增量”。

高新区推动创新链、产业链深度融合,着力构建全链条创新体系,打造一流创新生态。加快企业主体培育。以“专精特新”“小巨人”、单项冠军企业培育以及企业评级为抓手,实施制造业企业培育工程。力争2025年新增规模以上企业16家、省级“专精特新”13家、国家高新技术企业36家、国家级“小巨人”企业2家;翔轩光电成功申报国家级技术创新示范企业,卧龙防爆成功申报国家级工业设计中心。

加快创新平台建设。推动省先进光学与功能镀膜中试基地、省高效电机及驱动产品中试基地良性运营,全面提升创新平台技术水平和双创载体孵化能力。2025年,力争新增培育省、市级以上创新平台10家以上;创业中心、中关村e谷软件创业基地在国家评价中达到B类以上,信息谷创新中心在省评价中达到B类以上档次。

引育高端人才团队。落实“诸葛英才计划”,坚持“引、育、用”有机结合,引导各类人才快速集聚,打造以高端人才、紧缺人才为主体的多层次人才体系。2025年,力争引进硕士2200人,培育省市产业创新领军人才1-2人、省、市科技创新团队1个。

项目为王 务实招商

“在企业即将投产的关键

时期,区管委会帮了一个大忙,解决了员工住宿及员工子女就近入学的大难题,太给力了!”中荣防爆新型智能防爆电气负责人说。

高新区围绕招商引资、项目建设、营商环境、要素保障“四个关键”,强化土地、资金、用能等要素保障,全面做优服务,推动招引项目快落地、争取项目快实施、成熟项目快建设、在建项目快投产。

全力以赴抓招商。坚持把招商引资作为“一号工程”,抢抓国家推动东部产业向中西部转移的契机,招引一批与区主导产业深度契合、协同发展的上下游配套企业。发挥3个园区服务中心和高新技术、中关村e谷、信息谷3个招商平台专业优势,灵活运用产业链招商、以商招商、资源招商等方式,加快落地一批优质项目。

高质高效推项目。牢固树立“项目为王”的理念,一门心思谋项目,一心一意争项目,一竿到底干项目。2025年,全区计划实施省、市重点项目43个,总投资282.5亿元,年度完成投资104.9亿元以上。鼓励链邦光电产业园、防爆集团绿色能源高端装备电机及驱动系统智能化项目、中光学汽车智能光电研发及产业化项目、贝佳吉集团中药制品生产基地项目等投产项目,尽快实现满负荷生产、不间断生产,最大限度发挥项目经济效益,全力跑出满产达产“新速度”。

向高而攀,向新而行。高新区点燃澎湃新引擎,在奋力打造省域副中心城市产业高地的征程中当先锋、打头阵、走在前、开新局。②8



赏花正当时

2月27日,游客在南京梅花山景区赏花游玩。春日时节,人们来到户外踏青赏花,乐享美好春光。②6 新华社发

全市巡察工作会议暨七届市委第十一轮巡察动员部署会召开

(上接01版)推动扛稳整改主体责任,强化整改日常监督、优先快办问题线索,不断深化巡察成果运用。要在上下联动、横向贯通上统筹衔接、汇聚合力,更好发挥市级巡察机构作用,持续推进市县一体化均衡发展,推动巡察监督与其他监督贯通协调,释放监督叠加效能。要在加强自身建设上对标对表、持续加力,加强队伍建设,树立

实干实绩导向,狠抓规范化建设,点亮“清风宛转”金字招牌。

会议要求,要精心组织,打好新年度“开局之战”。专项巡察要紧盯“三个重点”集中攻坚,把握政策策略,坚定稳妥推进工作,加强贯通协作。巡察乡镇(街道)、村(社区)要围绕“四个聚焦”、立足“四个着力”精准发力,坚持群众路线,强化“巡改一体”,有力彰

显巡察成效。要严明纪律作风,增强斗争精神,严守职责边界,严格落实“六个不准”纪律要求;树牢安全意识,健全防控机制,有效预防和防范安全隐患;持续改进作风,带头落实中央八项规定精神和“过紧日子”要求,带头反对形式主义、官僚主义,切实为基层减负。

会议还通报了2024年各县(市、

区)巡察工作情况,邓州、南召、唐河作交流发言。

据悉,本轮巡察将安排11个巡察组,对巡察领域突出问题开展专项巡察,对市城乡一体化示范区、高新技术产业开发区、官庄先进制造业开发区、市职教园区建设发展中心所辖的剩余未巡乡镇(街道)、村(社区)开展提级巡察。②8

听民意 聚民智 解民忧

有事请扫码



群众呼声二维码